

## Móricz Zsigmond előadásai a magyarság sorsproblémáiról

(A Délmagyarország munkatársától) Móricz Zsigmond, a mai magyar irodalom legrepresentatívabb egyénisége pénteken délben Szegedre érkezett. Móricz Zsigmond két előadást tartott Szegeden.

Délután a Bethlen Gábor Körben nagyobb fiatalokból álló hallgatóság előtt beszélt a magyarság sorsproblémáiról és foglalkozott azzal a kérdéssel, amelyet Zilahy Lajos vetett föl a *Kelet Népeben*: a kitünők iskolájának kérdésével. Ezzel kapcsolatban Móricz Zsigmond úgy látja megoldhatónak a magyar nép fölemelését, ha a népi tehetségek kiművelése révén új magyar középosztályt nevelünk föl, úgy azonban, hogy ennek a középosztálynak tagjai ne szakadjanak el környezetüktől, a néptől.

Ezt a gondolatmenetet folytatta est előadásában, a Református Ifjú Diplomások Baráti Társaságában, amikor hangoztatta, hogy közelebb kell hozni a falut a városhoz. Rámutatott, hogy a magyarságban óriási lehetőségek vannak. Hiszen a mohácsi vész óta jóformán nem élhette saját életét, mert török, majd német hódoltság alatt élt. De amint a hasonló sorsból szabadult finnek, 20 esztendő alatt megtudták alapozni önállóságukat, jólétüket, a magyarság is képes erre, ha rávezetik a helyes útra. A finn sikerek titka: a *parasztdemokrata államforma*; efelé kell nekünk is törekednünk.

—○○○—

## Jólsikerült a finnek segítségére rendezett filmelőadás

(A Délmagyarország munkatársától) Diszes külsőségek között rendezték meg pénteken délelőtt a Belvárosi Moziiban a finn vöröskereszt javára, illetve a finnek segítségére irányuló előadást. Ebből az alkalomból előadták a mai Finnország című filmet és egy érdekes híradót.

Az ünnepélyes alkalomból földszintették a mozgóképszínházat; virágerdő és magyar-finn zászlók fogadták a belépőket az előcsarnokban és a teremben, amelyet zsufolásig megöltött a közönség. Ott volt az előadáson vitéz Silley Antal hadtestparancsnokkal az élén a tisztikar, a püspök képviselőjéről Sopsich János prépost, püspöki irodaigazgató, a szegedi papság, Pálffy József polgármester, Báló József dr. rektor vezetésével az egyetem tanári kara és még sokan mások a szegedi társadalom vezetői közül.

Korbély Ibolya, a Városi Színház művésze prólogust mondott, majd Kogutowicz Károly dr. egyetemi tanár mondott nagy figyelemmel kísért és minden vonatkozásában érdekes beszédet Finnországról. Szólt Finnország földrajzi, gazdasági helyzetéről és népi szokásairól. Beszélt a finn hősiességről és hangoztatta, ez az ország tökéletes ország, mert a föld és a nép teljesen összeforrt. Ebben leli magyarázatát a bravuros ellenállás a sokszoros túlerővel szemben. A nép teljesen hozzászokott minden vonatkozásában a természethez; a finn alapos ismerője földjének és ezért tudja fölvenni a küzdelmet azokkal szemben, akik hivatalosan beteszik lábukat hazájukba. A professzor a továbbiakban ismertette az igen magas színvonalú finn kulturális életet.

A nagy tapsal fogadott beszéd után levetítették a filmet, amely mindenben igazolta azoknak az állításait, akik Finnországot ismerik és becsülik.

Az előadás után a Dugonics-gimnázium ének-kara finn és magyar nyelven elénekelt a finn himnusz!

### KÖSZÖNETNYILVÁNTÁS

Mindazon rokonoknak, barátoknak, jóbarátoknak és ismerősöknek, akik

### Garami An'álné sz.: Jakus Piroska

elhunyta feletti fájdalomukat megjelenésükkel és virágadományaikkal enyhíteni igyekeztek, ezuttal mondunk hálás köszönetet.

A GYASZOLÓ CSALAD

# HIREK

## Dulin Elek miniszteri tanácsos

Budapest, január 12. A hivatalos lap legfőbb kormányzói kéziratot közli, amelyben a kormányzó Dulin Elek dr. miniszteri osztálytanácsosnak a miniszteri tanácsosi címet adományozta.

A legfőbb kézirat a hivatalos lap pénteki számában jelent meg és sajtókörökben, de általában mindenütt, ahol Dulin Eleket ismerik és becsülik, nagy örömet okozott. Dulin Elek közel két évtizede dolgozik a miniszterelnökség sajtóosztályában és tehetsége, rátermettsége és különösen szaktudása révén gyorsan haladt előre a sajtóosztály vezetőjének helyettesi pozíciójáig. Munkakörét mindig közmegelegedéssel látta el. A sajtó egész munkájával összefüggésben van magas, de rendkívül kényes megbízatása, amely a sajtóosztály belső ügyeinek intézésében a folyamatos és állandóságot jelenti. A Sajtókamara megszervezésével és a magyar sajtónak keresztény nemzeti alapokra helyezésével kapcsolatban is igen fontos szerepe volt Dulin Eleknek, aki egyik legalaposabb ismerője a magyar sajtóknak. Éppen most készítette el a sajtószabályok teljes gyűjteményét tartalmazó munkáját. Az értékes munka a Sajtókamara kiadásában rövidesen megjelenik.

—○○○—

— Varga József miniszter Szegeden. Varga József dr. ipari és kereskedelmi miniszter szombaton délután Szegedre érkezik. A miniszter szegedi útja teljesen magánjellegű. Varga József este részt vesz a »Szittyák« vacsoráján és az éjjeli órákban visszatér Budapestre.

— Rövidesen befejeződik a Körös-folyók hajózhatóvá tétele. Békésről jelentik: A téli időjárástól függetlenül, folyóknak a Körös-folyók kikötőépítési munkálatai és erősen haladnak a befejezés felé. Minden jel arra mutat, hogy a békési kikötőt már június első napjaiban át lehet adni rendeltetésének. A Körös-folyók hajózhatóvá tétele után viziuton sokkal olcsóbban lehet majd a búzát a piacokra szállítani, mint tengelyen, vagy vasúton. A kikötővel egyidejűleg nagyszabású gabonatarház is épül Békésen 200.000 métermészes gabona befogadására, ami a békésmegyei termelésnek több, mint tizedrészét tudja befogadni. Amikor a békési kikötő megépül, üzembe kerül a körösi duzzasztómű is, amelyet Békésszentandrás mellett építenek. Ez a nagyszabású duzzasztómű, amely első ilyen létesítmény Magyarországon, arra hivatott, hogy a nagy magyar Alföld egyes részeit öntözze, illetve táplálja azokat a csatornarendszereket, amelyek az Alföld öntözését fogják lehozni.

— Január 28-án kezdődik a leltári kiürítés. A téli szezonvégi leltári kiürítés január 28-tól február 10-ig tart.

— Kinevezés. Gombkötő Antal, volt szegedi kir. tanfelügyelő, aki jelenleg mint tanügyi főtanácsos a kecskeméti népoktatásügyi kerületet vezeti, a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére a kormányzó az V. fizetési rangosztályba nevezte ki.

— Január 17-ére halasztották a közigazgatási bizottság ülést. Tuka ts. Sándor dr. főispán intézkedésére, a közigazgatási bizottság rendszeres havi ülést január 15-ről január 17-re halasztották. Az ülés elhalasztásáról a pénteki nap folyamán értesítették a közigazgatási bizottság tagjait.

— Tört aranyát, ezüstjét adja el Tóthnál.

— »Ponyva-regény«. Molnár István dr. törvényszéki bíró pénteken tárgyalta Sűvegh János 35 éves napszamos bűnügyét. A napszamos ellen az ügyészesség csalás miatt adott ki vádiratot, mert az elmúlt év szeptemberében megjelent Buchwald Tibor ponyvakereskedésében, ahol magát Farkas Jánosnak adta ki és Zsíkó Gergely dorozsmai gazdálkodó nevében egy 50 pengő értékű ponyvát eladta. A törvényszék a bizonyítás lefolytatása után Sűvegh Jánost jogerősen 7 hónapi börtönrre ítélte.

Az idő A Meteorológiai Intézet jelenti 22 órakor. Időjárás: Mérsékelt szél, sok helyen ködképződés, a hideg mérséklődik.

## BEKÜLDÖTT HIREK

Műsoros táncestély az algyői repülőtér javára. A Társadalmi Egyesületek Szövetségének Algyői Szervezete január 20-án este 21 órai kezdettel Algyón a Salamon-féle vendéglő nagytermében szigorúan zártkörű műsoros táncestélyt rendez a Horthy Miklós Nemzeti Repülőalap Algyői községében létesítendő repülőtérnek anyagi támogatására.

Frontharcos összejövetelek. A Szegedi Frontharcos Főcsoport közli, hogy a januári bajtársi körzetösszejövetelek sorrendje a következő: III. körzet 14-én, vasárnap délután 17 órakor Szentháromság-utca 45. szám alatt a Tombácz-vendéglőben, V. körzet 14-én délután 17 órakor a Pacsirta-utca 31. szám alatt a volt Agoston-vendéglőben, a VII. körzet 14-én délelőtt 11 órakor az alsóvárosi kulturházban, a VI. körzet 21-én délután 16 órakor a Kálvária-téri Csizsar-vendéglőben és az új-szegedi körzet január 14-én 16 órakor a Csanádi-utcai Haska-vendéglőben tartja összejövetelét.

Elméleti főzötanfolyam. Elméleti főzötanfolyam kezdődik január 18-án délután 17 órakor a Katolikus Házasszonyok háztartási tanácsadója keretében. Az első előadást Nagel Manóné tartja. Résztvételi díj személyenként 20 fillér. Az előadáson csak házasszonyok és családtagjaik vehetnek részt. Háztartási alkalmazásoknak — ha kellő számban jelentkeznek — külön tanfolyamot tartunk.

A Szegedi Alföldkutató Bizottság értesíti tagjait és az érdeklődőket, a január 14-re tervezett ülését nem tartja meg.

## »ROYAL« F E S T T I S Z T I T

Mérv-utca 6b. szám Telefon: 30-67

— SZIGORITJAK A SZLOVÁKIAI ZSIDÓ-TÖRVÉNYT. Pozsonyból jelentik: A magyar nyelvű pozsonyi »Uj Hírek« című lap a német kisebbség hivatalos lapjára, a »Grenzboten«-ra való hivatkozással azt írja, hogy a szlovák kormány visszavonja a zsidó vállalatokról és a zsidó alkalmazottakról szóló törvényjavaslatát, mert a tervezet még egyszer átdolgozza. A parlamenti vita során felszólalt a szlovákiai németek vezére, Karmanin képviselő és helytelenítette a javaslat mai formáját. A Grenzboten megjegyzi, hogy a javaslatnak számolnia kell azokkal az alepelvekkkel, amelyek másutt már érvényrejutottak és legközelebbi számában ismertetni fogja a benyújtott német módosító javaslatokat.

— Besurranó lopás a Kálvária-utcaiban. Pénteken megjelent a rendőrségen özvegy Srong Káfolyné és elmondta, hogy a délelőtti folyamán, amíg orvosát várta a Kálvária-utca 4. szám alatti lakásában, besurranó lopás történt. Az előszobából ismeretlen tettes egy 38 pengő értékű ágyműt elvitt. A följelentés ügyében megindult a nyomozás.

— Janik vendéglőben ma flekken és vargabéles.

— Sikkasztásért 3 hónapi fogság. A szegedi törvényszéken pénteken tárgyalta Molnár István törvényszéki bíró Berkovics Rudolf tollkereskedő ügyét. Berkovics ellen az ügyészesség sikkasztás miatt emelt vádat. Berkovics összeköttetésben volt egy másik kereskedővel, aki 1600 pengőt folyósított számára, hogy különböző ügyleteket fogantosszon. A vád szerint Berkovics 1500 pengőt a saját céljaira fordított, abból élt és így nem tudott elszámolni. A pénteki tárgyaláson a kereskedő elmondta, hogy állandó üzleti összeköttetésben voltak, a kérdéses időben nem sikerültek az ügyletek lekötése és mivel igen nehéz viszonyok közé került, megbetegedett, valamint feleségét is gyógykezeltetni kellett, kénytelen volt az összege több részletben felhasználni. A törvényszék bűnösnek mondotta ki és háromhónapi fogságra ítélte, de a nyomatékos enyhítő körülmények figyelembevételével a büntetés végrehajtását felfüggesztette.